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В статті викладені основні питання взаємодії 

прикордонного відомства з органами публічної влади. 
Показано, що процеси, які відбуваються в Україні, 
потребують покращення взаємодії, переведення всіх 
процесів на європейські стандарти. Крім того, до 
покращення взаємодії спонукають вимоги підвищення 
безпеки в прикордонній сфері та забезпечення 
максимального комфорту усіх суб’єктів, діяльність яких 
пов’язана з державним кордоном. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Трансформаційні процеси, що відбуваються на європейському 
просторі, загострили старі й породили нові загрози та виклики 
національним інтересам України, зокрема, в її прикордонному 
просторі. Усе це зумовлює потребу у формуванні нових 
підходів державної політики у сфері прикордонної безпеки 
загалом та принципово нових підходів стосовно форм та 
напрямків взаємодії органів публічної влади з Державною 
прикордонною службою України у сфері прикордонної 
безпеки зокрема.  

Необхідність забезпечення прикордонної безпеки 
потребує відповідних державних механізмів. Стає все більш 
очевидним, що забезпечення прикордонної безпеки 
неможливе без побудови та реалізації відповідної державної 
політики – прикордонної політики. 

З набуттям Україною незалежності її прикордонна 
політика спрямовувалася на забезпечення територіальної 
цілісності, створення власної системи прикордонної безпеки, 
організацію охорони кордону по всьому периметру та охорону 
виключної (морської) економічної зони. У ХХІ столітті в 
умовах швидких змін навколишнього середовища ця 
діяльність набула нового змісту. Це пов’язано як з 
розширенням можливостей органів публічної влади, що 
безпосередньо реалізують прикордонну політику, так і 
необхідністю гнучкої адаптації до швидких змін 
навколишнього середовища, зокрема зростання масштабів 
транскордонної і транснаціональної злочинності.  

У цих умовах виникають нові цілі та завдання, які раніше 
органи публічної влади не вирішували або ж вирішували 
самостійно в досить звужених рамках; змінюються форми та 
масштаби транскордонної і транснаціональної злочинності; 
виникають нові зв’язки між органами публічної влади, у т. ч. і 
в міжнародній співпраці; формуються нові та 
вдосконалюються існуючі механізми управління кордонами. 

Тому, Державна прикордонна служба України виконує 
роль не лише важливого інституту національної безпеки 
держави, а й гаранта надійного заслону нелегальній міграції, 
контрабанді та іншій протиправній діяльності на державному 
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кордоні. При цьому одним із головних факторів об’єднання 
зусиль у реалізації основних засад і напрямів державної 
політики у сфері прикордонної безпеки є взаємодія органів 
публічної влади та Державної прикордонної служби України, 
що і обумовлює актуальність даного дослідження. 

Аналіз останніх публікацій. Питання взаємодії 
Державної прикордонної служби України з органами публічної 
влади потребують дослідження різних аспектів діяльності 
державних органів, що наділені повноваженнями в сфері 
забезпечення функціонування державного кордону. Окремі 
аспекти взаємодії органів охорони державного кордону і 
митних органів розглядалися в роботах А.І. Педешко, 
С.В. Продайко, С.С. Савчук, з боку врегулювання міграційних 
процесів з правоохоронними органами та боротьбою зі 
злочинністю – в роботах О.В. Кузьменко, Н.П. Тиндик, 
В.І. Палько, С.Ф. Константінов, О.М. Литвинов, Ю.В. Марченко, 
О.В. Ткаченко.  

Особливості взаємовідносин органів виконавчої і органів 
місцевого самоврядування в Україні досліджені А.Р. Крусян, 
О.О. Бабіновою. Взаємодію прикордонних органів під час 
провадження дізнання у справах про порушення державного 
кордону дослідили В.М. Ярін, В.О. Сич, Ю.І. Литвин, 
О.В. Андрушко, С.Г. Мельник. Проте питання взаємодії органів 
публічної влади та прикордонного відомства у сфері 
прикордонної безпеки й досі недостатньо досліджене. 

Метою даної статті є дослідження теоретичних 
основ взаємодії Державної прикордонної служби України з 
органами публічної влади у сфері прикордонної безпеки. 

Виклад основних результатів дослідження. 
Прикордонна діяльність нерозривно пов’язана з політикою, а 
отже з органами публічної влади. Становлення Державної 
прикордонної служби України як органу, який здійснює 
охорону державного кордону і виключної (морської) 
економічної зони, знаходиться у функціональній залежності 
від взаємодії органів публічної влади та прикордонного 
відомства. При цьому під взаємодією розуміються заздалегідь 
погоджені дії взаємодіючих суб’єктів, що ведуться з метою 
виконання службово-бойового завдання при витраті власних 
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ресурсів для виконання завдання взаємодіючою стороною при 
відповідній витраті нею своїх ресурсів в інтересах 
протилежного суб’єкта взаємодії [1, с.11]. 

В охороні державного кордону України в силу своїх 
функціональних повноважень беруть участь багато міністерств 
та відомств: Міністерство оборони, Державна митна служба, 
Міністерство внутрішніх справ, Міністерство закордонних 
справ, Служба безпеки, Міністерство транспорту, інші органи 
виконавчої влади України і місцевого самоврядування. 
Діяльність цих державно-владних суб’єктів покликана 
впорядкувати державно-соціальні відносини в прикордонних 
територіях відповідно до геополітичних і соціально-
економічних умов, що кардинально змінені у напрямку 
європейської інтеграції. 

У ході реалізації повноважень Державною 
прикордонною службою України були вироблені нові форми 
взаємодії з органами публічної влади. Ці форми стали 
принципово новим досягненням, що включають в себе: 
взаємний обмін інформацією; підготовку і проведення 
спільних операцій та інших спільних дій; створення на 
найбільш активних ділянках контрабандного ввозу (вивозу) 
сировини і товарів спеціалізованих спільних підрозділів для 
припинення подібної діяльності на основі міжвідомчих угод; 
спільну розробку міжвідомчих нормативних актів; обмін 
результатами аналітичних і прогностичних розробок по 
суміжних питаннях та ін.  

Одним із головних факторів об’єднання зусиль у 
реалізації основних засад і напрямів державної політики у 
сфері прикордонної безпеки є координація діяльності органів 
публічної влади. Саме координація забезпечує узгодженість у 
часі й просторі дій органів управління та посадових осіб, а 
також між системою загалом і зовнішнім середовищем [2]. 

Слід зазначити, координація діяльності органів 
публічної влади та прикордонного відомства у сфері 
прикордонної безпеки здійснюється з метою забезпечення 
виконання вимог законодавства з прикордонних питань, 
раціонального використання сил та засобів, уникнення 
дублювання заходів, які вживаються для додержання 
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законності і правопорядку на державному кордоні, а також під 
час здійснення прикордонного контролю. 

Рішення спеціально уповноваженого центрального 
органу виконавчої влади у справах охорони державного 
кордону та його органів управління, прийняті в межах їх 
повноважень і зареєстровані в органах системи юстиції в 
установленому порядку, обов’язкові для виконання органами 
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, 
підприємствами, установами, організаціями та громадянами. 
Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого 
самоврядування забезпечують доведення цих рішень до 
відома підприємств, установ, організацій та осіб, на яких 
поширюється їх дія. 

З метою забезпечення своєчасного й повного 
інформування вищих органів державної влади про стан 
охорони державного кордону органи виконавчої влади й 
органи місцевого самоврядування, що здійснюють різні види 
контролю під час перетинання державного кордону або беруть 
участь у забезпеченні його режиму, прикордонного режиму і 
режиму в пунктах пропуску через державний кордон, подають 
відповідну інформацію спеціально уповноваженому 
центральному органу виконавчої влади у справах охорони 
державного кордону. Разом із тим місцеві державні 
адміністрації та органи місцевого самоврядування вживають 
заходів з додержання прикордонного режиму в прикордонній 
смузі та контрольованих прикордонних районах, створення 
умов для функціонування пунктів пропуску через державний 
кордон, загальне керівництво громадськими організаціями з 
питань охорони громадського порядку і державного кордону. 
Відповідно до компетенції центральні органи виконавчої 
влади, які є суб’єктами інтегрованого управління кордонами, 
здійснюють [3, с.84]:  

у прикордонній галузі – охорону державного кордону та 
виключної (морської) економічної зони України, забезпечення 
їх недоторканності; прикордонний контроль у пунктах 
пропуску через державний кордон; контроль за додержанням 
прикордонного режиму і режиму в пунктах пропуску через 
державний кордон; заходи щодо запобігання незаконній 
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міграції та іншим порушенням законодавства з прикордонних 
питань, а також заходи щодо видворення за межі України 
іноземців та осіб без громадянства, які затримані у межах 
контрольованих прикордонних районів;  

галузі митної справи – митний контроль та митне 
оформлення товарів і транспортних засобів, організацію 
діяльності митної варти, боротьби з контрабандою та 
порушеннями митних правил, реконструкцію, будівництво та 
облаштування міжнародних і міждержавних пунктів пропуску 
через державний кордон для автомобільного сполучення, а 
також інші функції відповідно до покладених на нього 
завдань;  

галузі внутрішніх справ – профілактику злочинності і 
боротьбу з нею, забезпечення громадського порядку й безпеки 
дорожнього руху в межах прикордонної смуги, 
контрольованих прикордонних районів та прийняття рішення 
і проведення видворення за межі України іноземців та осіб без 
громадянства; 

галузі закордонних справ – координацію переговорного 
процесу із суміжними державами і міжнародними 
організаціями, вирішення питань візового в’їзду до України 
іноземних громадян; 

галузі інфраструктури – організацію транспортного 
сполучення через державний кордон, реконструкцію та 
будівництво пунктів пропуску через державний кордон для 
залізничного, морського, річкового і повітряного сполучення, 
подання до Кабінету Міністрів України пропозицій щодо 
створення нових та зміни статусу існуючих пунктів пропуску 
через державний кордон, вирішення питань дорожнього 
будівництва в прикордонних районах; виконання міжурядових 
угод про міжнародні перевезення та контроль за забезпеченням 
авіаційної та залізничної безпеки, а також виконання інших 
робіт, віднесених до його компетенції;  

галузі оборони – охорону кордону в повітряному та 
підводному просторі в межах територіального  моря; 

галузі аграрної політики – ветеринарний і фітосанітарний 
контроль у пунктах пропуску через державний кордон;  
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галузі охорони здоров’я – санітарно-карантинний 
контроль, медичне обслуговування громадян у пунктах пропуску 
через кордон;  

галузі екології та природних ресурсів – державний 
контроль за додержанням вимог законодавства про охорону 
навколишнього природного середовища в прикордонній смузі, 
контрольованих прикордонних районах та виключній (морській) 
економічній зоні України, екологічний контроль у пунктах 
пропуску через державний кордон;  

галузі культури – контроль у пунктах пропуску через 
державний кордон за вивезенням з України та ввезенням на її 
територію культурних цінностей. 

Місцеві державні адміністрації та органи місцевого 
самоврядування вживають заходів з додержання прикордонного 
режиму в прикордонній смузі та контрольованих прикордонних 
районах, створення умов для функціонування пунктів пропуску 
через державний кордон, загальне керівництво громадськими 
організаціями з питань охорони громадського порядку і 
державного кордону. 

Для забезпечення взаємодії з питань додержання 
режимів на державному кордоні центральний орган 
виконавчої влади у справах охорони державного кордону, його 
структурні підрозділи та інші органи виконавчої влади й органи 
місцевого самоврядування проводять спільні засідання 
колегіальних органів, наради, робочі зустрічі, операції, 
навчання, тренування та здійснюють інші заходи. Органи 
виконавчої влади й органи місцевого самоврядування складають 
плани взаємодії, у яких визначаються основні спільні заходи, що 
проводяться ними з метою запобігання, своєчасного виявлення і 
припинення будь-яких порушень законодавства з прикордонних 
питань. Взаємодія зазначених органів та їх структурних 
підрозділів забезпечується відповідно до визначених 
законодавством повноважень цих органів за такими напрямами: 
розроблення та здійснення спільних заходів щодо виявлення і 
розкриття порушень законодавства з прикордонних і митних 
питань; виявлення та розкриття злочинів, у тому числі у сфері 
зовнішньоекономічної діяльності, розшук і затримання 
злочинців; протидія незаконній міграції; запобігання 



Випуск 3-4 (7-8) / 2015 

~ 111 ~ 

контрабандному переміщенню через державний кордон товарів 
та інших предметів; організація та безпека руху транспортних 
засобів міжнародного сполучення [3, с.86]. 

Крім того, в оперативному порядку зазначеними органами 
здійснюється обмін інформацією про диверсії, терористичні 
акти, провокаційні дії та конфліктні ситуації в пунктах пропуску 
через державний кордон, у прикордонній смузі та 
контрольованих прикордонних районах; факти і канали 
незаконного переміщення через державний кордон 
наркотичних засобів, валюти, культурних та історичних 
цінностей тощо, викрадених транспортних засобів; надзвичайні 
ситуації, що виникли внаслідок порушення техногенної та 
екологічної безпеки у прикордонній смузі і заходи щодо їх 
ліквідації та ін.  

Окрім того, обмін інформацією може здійснюватися також 
з інших питань, які визначаються у процесі підготовки планів 
взаємодії органів публічної влади або уточнення цих планів. 
Терміни та порядок складання планів взаємодії, заходи щодо їх 
виконання, а також порядок обміну інформацією визначаються 
органами виконавчої влади й органами місцевого 
самоврядування відповідно до їх повноважень разом з 
центральним органом виконавчої влади у справах охорони 
державного кордону та його структурними підрозділами. 

Якщо розглядати прикордонне відомство як основного 
координатора діяльності з питань прикордонної безпеки, то 
принципову модель взаємодії та координації у загальній системі 
прикордонної безпеки можна представити у вигляді сукупності 
взаємозв’язків між суб’єктами, які її забезпечують (див. 
рисунок 1) [3, с. 88]. 
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Рис. 1. Принципова модель взаємодії та координації у сфері прикордонної безпеки
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Перша частина цієї моделі стосується питань взаємодії з 
Адміністрацією Президента України, Комітетами Верховної 
Ради України, Секретаріатом Кабміну, Апаратом РНБОУ та 
науково-дослідними установами. Друга частина включає 
спільні з центральними органами виконавчої влади, 
облдержадміністраціями й органами місцевого 
самоврядування питання з опрацювання та координації 
діяльності щодо виконання положень нормативно-правових 
актів, державних (цільових) програм з питань розбудови 
прикордонної інфраструктури, пунктів пропуску через 
державний кордон тощо. Третя частина – це співпраця з 
центральними органами виконавчої влади, Службою 
зовнішньої розвідки, Генеральним штабом, Службою безпеки 
України, іншими державними структурами та обласними 
державними адміністраціями. Четверта частина включає 
взаємодію та координацію безпосередньо з питань охорони 
кордону, які охоплюють коло питань з реалізації основних 
функцій (завдань) прикордонного відомства, визначених 
чинним законодавством. П’ята частина – це специфічний 
блок завдань, який включає взаємодію та координацію з 
Генеральним штабом ЗС питань залучення прикордонного 
відомства до здійснення заходів правового режиму воєнного 
стану відповідно до призначення та специфіки діяльності, 
взаємодії з питань територіальної оборони та 
підпорядкування чи оперативного підпорядкування органів 
прикордонного відомства військовому командуванню у 
випадках, визначених законодавством України [3, с.87]. 

Слід зазначити, що питання взаємодії та координації з 
питань охорони державного кордону на практиці 
деталізуються і підтверджуються спільними нормативно-
правовими актами (наказами, інструкціями). Окрім того, 
координація діяльності у сфері інтегрованого управління 
кордонами повинна покладатись не лише на прикордонну 
інституцію. Насамперед, координація діяльності суб’єктів 
інтегрованого управління кордонами повинна 
забезпечуватися шляхом створення та функціонування 
міжвідомчої робочої групи з координації діяльності суб’єктів 
інтегрованого управління кордонами, до складу якої повинні 
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входити представники від кожного суб’єкта інтегрованого 
управління кордонами, а очолювати – керівник 
прикордонного відомства або його заступник. 

Отже, місія прикордонного відомства полягає у 
забезпеченні необхідного балансу між ефективним рівнем 
прикордонної безпеки та відкритості кордону для законної 
транскордонної діяльності. Тому постійний пошук нових 
форм, способів і механізмів реалізації, спрямованих на 
утримання такого балансу, є одним із основних пріоритетів 
наукових досліджень та практичної діяльності. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. З урахуванням геополітичної й внутрішньої 
ситуації в Україні діяльність усіх органів публічної влади (у 
межах компетенції) має бути зосереджена на прогнозуванні, 
своєчасному виявленні, запобіганні та нейтралізації загроз 
національній безпеці загалом і захисті суверенітету й 
територіальної цілісності України, безпеки її прикордонного 
простору зокрема. 

Головними аспектами зміцнення системи прикордонної 
безпеки в майбутньому є: підвищення щільності охорони 
кордону на загрозливих напрямах; технічне переоснащення 
прикордонних підрозділів, підвищення їх мобільності, 
забезпечення персоналу високотехнологічними засобами 
спостереження і виявлення, розвиток системи зв’язку; 
приведення інфраструктури пунктів пропуску та системи 
контролю в них у відповідності до європейських стандартів; 
розвиток міжнародного співробітництва у сфері прикордонної 
безпеки тощо. 

Сам процес взаємодії по суті являється динамічним та з 
розвитком тих чи інших факторів потребує удосконалення. 
Підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС потребує 
приведення усіх процесів до європейських стандартів. 
Процеси, які відбуваються в Україні, у зв’язку із розв’язанням 
“гібридної” війни проти України з боку Російської Федерації, 
анексія Кримського півострова вимагають вивчення цих 
процесів та прийняття нестандартних рішень і здійснення 
нестандартних дій. 
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Блокування адміністративного кордону України з 
анексованим Кримом громадянами зорганізованими 
громадськими організаціями свідчить про недосконалість 
інституційного забезпечення цих процесів і потребує 
активізації діяльності Державної прикордонної служби 
України щодо покращення взаємодії з органами публічної 
влади, громадськими організаціями та громадянами. Усі ці 
процеси потребують подальшого дослідження як загалом, так і 
окремих їх напрямків, складових взаємодії. 
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